

欢欢喜喜迎新年

辞旧迎新絮语

●杨晓兰

走着走着，就到了年底，翻着翻着，桌上的台历都成了过去。老人说：黑了明了一天，青了黄了一年。走出半生，才真正理解什么是日月如梭，光阴似箭，不禁感慨着圣人的感慨：逝者如斯夫，不舍昼夜。

辞旧迎新，一年一度，我们被时间带到了一个人感慨的节点。除了感慨，还有一些事情愚而未决，未了的心愿得赶在元旦前实现，年初许下的诺言必兑现。资金回笼了，奖金到账了，即便是个老赖也该给债主表达一下歉意，发个延期还款的信息了。

这一年好也罢歹也罢，已然毫无悬念。站在末端回头看，一段曲曲弯弯，一段平平坦坦，有山重水复的考验，亦有柳暗花明的惊喜。有迷茫有焦虑，有破茧重生的勇气和魄力，亦有坐等风来的淡然和佛系。

这一年，或许不算精彩，没有达到预期，但生活仍然值得感恩，值得记忆。感恩我的单位，虽然经营惨淡，业务萧条，却也最大限度保障了我们的工资福利。感恩我的老板，商海沉浮披荆斩棘，让我们心有所属，情有所依。感恩我的同事，工作中同心协力，有担当有作为，共创佳绩。生活上，风里雨里，家门口接送送有情有义。

感恩我的朋友，是他们默默支持让我充满了自信和勇气，不问收获，率性地写下去。一位资深老编辑说：你的文字是免检产品。这一句鼓励，胜过千言万语，我没有理由懈怠更没有理由逃避。在我信马由缰飘然的时候，师长的告诫醍醐灌顶：不要在舒适区停留太久，给自己一点压力。读书分享会上，未曾谋面的书友热情洋溢的赞美，公众号后台真诚的留言评语……文字为媒介，一弦便知音，串联起了四海之内那么多的兄弟姐妹！

感恩文字的滋养，让我多思善感，更多地看到这世界的丰饶和美丽。“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”，感谢这枕边书本案头纸笔，让烟火日常充满趣味。感谢余华，感谢莫言，感谢刘震云，感谢迟子建这些作家们，在他们的文字里游弋，在碎片化的时间里打捞，自以颇为有益。在抖音快手短视频铺天盖地无孔不入的时代，我和书籍深情相处，不离不弃，以实际行动抵制流俗，激浊扬清。

感恩我的家人。父母身体健康，老有所养，自给有余，他们遵循季节顺势而为，日出而作日入而息，春耕夏锄秋收冬藏，生活有条不紊，从来不曾分散我的精力。感谢兄弟姐妹，在各自的岗位上为大家小家尽心尽力，一年里相聚虽短，但牵挂从来没有缺位。感谢晚辈，承袭优良家风，个个奋发有为，迸发着青春活力。亲爱的家人啊，三餐四季，烟火年年，人世间的万般绚丽，你们的陪伴最为珍贵！

感恩我的身体。虽然个子不够挺拔，腰肢不够纤细，但敦敦实实从来不会闹病拖后腿，栉风沐雨，无坚不摧。这一年里，有姐妹建议我健身减肥，我一推再推。骑车上班，超期服役的自

行车咯吱咯吱怨声载道，我满怀歉意心存体恤，但不幸辜负给我能量的脂肪蛋白和碳水，每一餐都吃得津津有味。这不善待却一直忠诚的身体，偶尔还得承载我过度的思虑，在失眠的夜里，默坐电脑前，没有一个器官休息，更有手指在键盘上敲敲打打如小鸡啄米。我知道，岁月无情，终究不会饶过谁，眼睛会花，脖子会僵，一年一年退化和衰老不可回避，但老骥伏枥志在千里，烈士暮年壮心不已，我身有余力，心有余热，随时准备起飞。

这一年，还得感谢挫折。挫折往往比顺风顺水让我们更加清醒地认识外在，认识自己，从而接纳一切不应该不合理的和不完美。与现实握手言和，摒除愤恨怨怒的宿根，种下谅解和同情。发现可恨之人的可怜之处，也便顺理成章地原谅了欺骗，原谅了虚伪。

新的一年，我将一如既往地热爱。打开心胸，读深奥的书籍，写大气的文章，拔高标杆，向圣贤看齐。热爱生活，相夫教子，精进厨艺，栽种花草，收纳整理，让每一个普通的日子阳光明媚。热爱工作，让老板放心，让同事省心，让团队因我的存在而合作愉快。

新的一年，我将一如既往地尊重和敬畏，尊重每一个行业，敬畏每一份劳动，善待每一个哪怕只是擦肩而过的人。倾听友人的倾诉，给哭泣的孩子以安慰，给老人以祝福，给匆忙的外卖员让路，给及时送达的快递员好评，给环卫工人一个微笑，向风雨中的交警行一个注目礼。

新的一年，我将一如既往地努力。努力做最好的自己，放大格局，控制情绪，将做事的态度上升到做人的高度，不辜负每一份信赖和托付。

新的一年，我将一如既往地浪漫。花前月下，月下沉吟，迎风奔跑，踏雪而行，沉浸式体验良辰美景，在忙碌的间隙慢下脚步，畅想远方活出诗意。

流年似水，日月不居。我们逐梦而行马不停蹄，在向前向上的路上勤耕不辍，砥砺前行。吾生也有涯，而知也无涯，一年一岁，相信每一个认真生活的人都能接住年轮的赠予。

人生有梦，未来可期。新年的钟声即将敲响，让我们隔空举杯，将最诚挚的祝福传递！祝你，祝我，祝福我们在新的一年里，重逢美好，遇见惊喜！



辞旧迎新

赵德邦 刻

元旦抒怀

●陶希荣

银装素裹山河俏，玉垒冰堆松柏苍。
姿态轻盈迷雅容，挥毫泼墨续华章。

迎新年

●全福寿

纷纷雪落山河靓，玉砌冰雕天地欢。
丰收池塘鱼隐底，红梅朵朵到人间。

新年随想

●张桥阳

银装万里四海平，欢歌舞伴梅开声。
漫漫前路风吹雪，款款而行与民同。

新年寄梅

●刘萍萍

节破天寒，新年景象千窗展。琼花玉树客邀来，知是谁牵绊。风剪乡思一段。切莫辞，村烟系晚。霞气弥漫，万人踪，红梅画苑。

诵客诗家，窥情寄意清姿炫。桥边墙角觅香来，故里吟行遍。弄曲堆词不倦，韵枝头，匀腮敷面。一身风骨，几望东风，春来更艳。

元旦观景

●李建国

皑皑白雪山河俏，朵朵红梅日月娇。
美景迷人情万里，诗朋举目乐陶陶。

元旦

●张甫升

白雪飘飘，红灯闪闪，阖家欢度新年。
欢声笑语，把盏乐翻天。璀璨霓虹炫目，却惹得，彻夜无眠。良宵短，轻歌曼舞，元旦乐无边。

从来新年好，一元复始，万象开先。
更怡人，九州国泰民安。佳节与君共度，倾杯悦，咏句开颜。雄心在，振兴华夏，跃马再加鞭。

奔向 2024

●刘淑花

2023年，我们昂扬振奋。随着首架吉祥航空 HO1030 飞机从跑道上腾空而起，朔州滋润机场正式通航，这让朔州儿女梦寐以求的“天路”终于梦圆，也为朔州高质量发展和现代化建设插上了腾飞的翅膀。集医疗、教学、科研、预防、急救、康复为一体的综合性公立医院——朔州市大医院正式开诊运营并不断提升着业务水平，让更多老百姓在家门口就充分享受到了高水平的医疗服务；城市老旧小区改造让一户户小院温暖温馨，让一条条小巷干净整洁，让一位位市民笑颜灿烂；园林绿化、基础设施、公共配套、市政公用、水系管网等城市品质提升工程有序推进，让老城注入新活力、新城展现新气象。

2023年，我们勇毅前行。山西省首个规模化光伏单晶硅项目的三一朔州一期5GW单晶硅项目在我市平鲁区正式投产，三一朔州二期超薄单晶硅片项目、三一集团风光储氢一体化平鲁项目达成协议，推动我市从传统能源大市向制造业及新能源产业迈出了重要的步伐。桑干河·第十届国际工业固废综合利用大会胜利召开；塞上朔州长城旅游节成功举办；怀仁羔羊肉交易再创新高……强化创新引领，抢抓发展机遇，传统产业在提质增效、转型升级中赢得新生、焕发光彩，新兴产业在抢抓机遇、接续发力中创新发展、谱写新篇，营商环境在放眼长远、久久为功中不断优化、走向一流，在全省进一步加快转型发展中彰显了朔州担当。

2023年，我们凝心铸魂。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的强大力量，团结奋斗的共同思想基础更加巩固，全社会凝聚力和向心力极大提升，全市人民的前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，信心百倍地书写着新时代朔州高质量发展的新篇章。

2023年，我们凝心铸魂。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的强大力量，团结奋斗的共同思想基础更加巩固，全社会凝聚力和向心力极大提升，全市人民的前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，信心百倍地书写着新时代朔州高质量发展的新篇章。

县广武古城“秋季村晚”、应县“文明之光”文旅志愿服务、右玉县街头巡演文艺等活动，让越来越多的市民在浓郁的人间烟火气中享受生活之乐，感受生活之美。一座座巍然雄关、一道道内外长城、一个个沧桑战场，烽火边塞吸引着八方游客纷至沓来；桑干河、恢河流水哗啦啦，大天鹅、大雁嬉戏湿地中，长城一号旅游公路如一条绚烂的彩带穿行在一座座特色鲜明的村落中，广阔的田野上欣欣向荣的生产生活，留住了曾经的游子，也让更多的游子正在义无反顾地奔赴而来。

2023年……我们的根更深深地扎进了朔州这片滚烫的土壤里，我们的枝更广泛地伸展在朔州这片无垠的蓝天上，我们的心更真地坚定着建设朔州这个美丽家乡的信念。

今天的中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。今天的朔州，山河锦绣，群群同心，再谱华章。

2024年的新年钟声，在这辞旧迎新的时刻，在人心潮澎湃的时刻，在我们共同翘首以盼的时刻，已然响起。庄严深沉的钟声饱含深情，为我们共同拼搏的2023画上圆满的句号。高亢昂扬的钟声充满希望，鼓舞着我们满怀壮志豪情，一起踏进更加美好的2024年。



丁明 作



王孝 作

春华秋实，岁月如金，时间的长河把甜蜜的果实沉淀积累；
栉风沐雨，砥砺前行，奋斗的脚步将美好的蓝图变成现实。

飞逝的时光中，2023年渐行渐远。挥挥手，让我们告别这曾经一起奋斗着、一起感动着、一起幸福着的2023年——

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是奋力谱写全面建设社会主义现代化国家朔州篇章的关键之年，更是加快建设现代化塞上绿都的奋进之年。

时光如流，它镌刻着奋斗的年轮，记载着变迁的轨迹。硅芯产业、飞机首航、数字朔州、乡村振兴、营商环境、文旅发展、陶瓷、羔羊、省运会、粉煤灰……这一个个年度关键词，记录着波澜壮阔的2023，浓缩着朔州发展的万千气象。

2023年，我们凝心铸魂。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的强大力量，团结奋斗的共同思想基础更加巩固，全社会凝聚力和向心力极大提升，全市人民的前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，信心百倍地书写着新时代朔州高质量发展的新篇章。



朔州新闻 朔州新闻网供稿